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ФенОМен життЄстійкОсті  
ЗдОбуваЧів вищОЇ Освіти у вОЄнний періОд

Вивчення феномену життєстійкості у воєнний період на-
було надзвичайної важливості у наш час. Воєнна агресія росії 
проти України зруйнувала звичайне мирне життя нашого на-
роду. Саме тому сьогодення вимагає в українців здатності про-
тистояти стресовим факторам, стійкості та вміння збері-
гати спокій навіть у стресових і кризових ситуаціях. Особливо 
гострим питання життєвої стійкості стає для здобувачів ви-
щої освіти. Це зумовлено такими факторами, як відсутність 
психологічних ресурсів для продовження навчання, тиск з боку 
батьків та викладачів, відсутність мотивації, негативні емо-
ційні стани, а також великий тиск може спричиняти потре-
ба оплати контрактної форми навчання і відсутність такої 
можливості через різні причини, пов’язані з воєнним станом 
у країні. Разом з усіма цими факторами стоїть питання скла-
дання залікової та екзаменаційної сесії в умовах війни. Згідно 
окреслених факторів перед здобувачами вищої освіти стоїть 
завдання не лише фізично та психологічно вистояти в пері-
од воєнного часу, а й вирішити завдання, пов’язані з оволодін-
ням майбутньою професією. А для цього необхідно мати висо-
ку життєстійкість.

Взагалі, життєстійкість як психологічне явище вивчалося 
і вивчається багатьма різними науковцями. Так поняття «жит-
тєстійкість» у науковий обіг в якості психологічного терміну 
ввели вчені: Сальваторе Мадді та Сьзен Кобейс в 1979 році. 
С. Мадді розглядає власне поняття як інструмент, який дозво-
ляє особистості адекватно переживати тривогу, яка що вини-
кає через постійний вибір у житті, пов’язаний з невідомістю,  
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неоднозначністю. Також С. Мадді включає життєстійкість  
у контекст потенціалу особистості та регуляціїї стресу, тому 
«життєстійкість» знаходиться на перетині двох підходів: з од-
ного боку, екзистенційної психології, а з іншого боку, психоло-
гії стресу [8].

Згідно з дослідженнями С. Мадді, життєстійкість особис-
тості ґрунтується на трьох установках, що визначають взаємо-
дію особистості зі світом: 

1) включеність (переконання особистості в ресурснос-
ті подій, що відбуваються здатність інтегрувати пережитий 
досвід у власне життя як ресурс та можливість особистісного 
зростання); 

2) вплив (переконання особистості в можливості вплину-
ти на наслідки подій, що відбуваються, шляхом боротьби); 

3) виклик (переконання, що найбільшого задоволення 
можна досягти шляхом безперервного навчання на власному 
досвіді (негативному чи позитивному).

Таким чином дослідниця робить висновок, що всі компо-
ненти життєстійкості сприяють здатності особистості проти-
стояти негативним подіям, приймати та творчо переробля-
ти їх, інтегруючи отриманий досвід у власне життя. При цьо-
му, особистість з вираженою життєстійкою позицією здатна 
пере живати життєві події як позитивний наслідок особистіс-
ного вибору та як важливий стимул для засвоєння нового [8].

О. Василевська ж визначає життєстійкість як ступінь сфор-
мованості здатності індивіда витримувати ситуацію гострого 
або хронічного стресу, зберігати внутрішню збалансованість, 
не знижуючи успішності діяльності. Вона підкреслює, що жит-
тєстійкість є основою особистісних рис людини, одним із клю-
чових параметрів саморегуляції, може розглядатися як показ-
ник психічного здоров’я [1].

Також науковиця розглядає життєстійкість за трьома 
рівнями: 

1) на змістовно-структурному рівні досліджуване яви-
ще визначається як складна інтегральна характеристика осо-
бистості, що складається з декількох компонентів (емоційний, 
когнітивний, моральний, вольовий, поведінковий); 

2) на процесуально-динамічному рівні життєстійкість 
виступає як особистісний стиль; 
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3) на функціональному рівні життєстійкість є складо-
вою творчого потенціалу особистості, адаптаційного особис-
тісного ресурсу, особистісної зрілості, показником психічного 
здоров’я, функціональним компонентом життєздатності [1].

Підсумовуючи вищесказане, С. Кравчук, у контексті дослі-
дження психологічної пружності особистості юнацького віку  
в умовах воєнного конфлікту, розглядає життєстійкість як 
психологічний феномен, який розкривається на декіль-
кох рівнях аналізу (що перегукується з дослідженнями  
О. Василевської) [1].

Сучасна дослідниця К. Маннапова провела дослідження 
гендерної ідентичності студентів закладів вищої оствіти та їх 
життєстійкості, після чого зробила висновок, що усвідомлен-
ня гендерної ідентичності впливає на рівень життєстійкості 
в цілому та на її компоненти, оскільки прийняття себе як ін-
дивідуальності та використання переваг свого типу гендерної 
ідентичності сприяє ефективному налагодженню продуктив-
них і тісних соціальних зв’язків [4].

В цілому життєстійкість осіб юнацького віку не є універ-
сальною або фіксованою особистісною характеристикою.  
Її значення змінюється в залежності від виду стресу, його кон-
тексту, а також соціально-психологічних умов життєдіяльнос-
ті. Можна зауважити, що нині у сучасного студента спостері-
гається відсутність чіткої цілісної моделі власного життєво-
го шляху, мало розвинені, або зовсім відсутні практичні нави-
чки на порозі дорослого життя, недостатньо сформовані вмін-
ня саморегуляції поведінки та організації власної діяльності  
у життєвому часопросторі [3]. А стрес спричинений війною ще 
більше впливає на їх формування.

Розглядаючи результати чотирнадцятого загальнонаці-
онального опитування «Психологічні маркери війни» від 18-
19 червня 2022 року, можна зробити узагальнений висновок, 
що українці на четвертому місяці війни демонстрували досить 
хороший рівень життєстійкості (3.8 з 5.0). Складові цього по-
казника: психологічна стійкість (3.9) та підтримка фізичного 
здоров’я (3.7) – не зазнали суттєвих змін, хоча і дещо знизили-
ся, порівняно з квітнем того року [6].

Звертаючи увагу на гендерний показник в опитуван-
ні, дослідники роблять висновок, що жінки мають нижчий  
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рівень життєстійкості, ніж чоловіки. Також зазначено, що з ві-
ком життєстійкість знижується. Серед факторів, що позитив-
но впливають на рівень життєстійкості, автори дослідження 
вказують наявність роботи, усвідомлення та прагнення жити 
повноцінним життям, наявність родичів, які сьогодні воюють, 
цікавість до того, що відбувається навколо, нормальне хар-
чуванням, плани на майбутнє, впевненість у своїх рішеннях  
та відсутність жалю про минуле [6]. Це дослідження дає бага-
то інформації про рівень життєстійкості українців у воєнний 
період. Проте, цей показник не було вивчено окремо у здобу-
вачів вищої освіти.

З метою вивчення особливостей життєстійкості як факто-
ра психологічної пружності особистості юнацького віку в умо-
вах воєнного конфлікту, С. Кравчук було проведено емпіричне 
дослідження, завдяки якому з’ясовано, що у здобувачів вищої 
освіти наявні зворотні значущі зв’язки життєстійкості зі зліс-
тю, гнівом, безсиллям, страхом, роздратуванням і активною 
агресією в критичних провокаційних ситуаціях. Таким чином, 
С. Кравчук робить висновок, що чим вище у здобувачів ви-
щої освіти виражена життєстійкість, тим менше вони схильні  
в екстремальних ситуаціях до таких деструктивних форм емо-
ційного реагування, як злість, гнів, безсилля, страх, роздрату-
вання та менше схильні до активної агресії як форми поведін-
кового реагування [2].

Н. Мікаіловою було проведено дослідження життєстійкос-
ті курсантів з різним досвідом військової діяльності у контек-
сті їх саморегуляції. Вибірку склали 20 курсантів, які пройшли 
службу в армії та 20 курсантів, які вступили до закладів вищої 
освіти після закінчення середньої школи. Результати дослі-
дження показали, що у курсантів з різним досвідом військової 
діяльності визначається нормативний рівень життєстійкості, 
що допомагає їм витримувати стресові навантаження, збері-
гаючи внутрішнє збалансування в екстремальних ситуаціях. 
Однак в дослідженні зазначено, що математико-статистичний 
аналіз не виявив статистично значущих відмінностей між гру-
пами, а отже на рівень життєстійкості не впливає воєнний  
досвід респондентів [5].

Отже ми можемо зробити висновок, що життєстійкість 
не є фіксованою особистісною характеристикою і її прояв  
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залежить від різних факторів, пов’язаних с навколишнім се-
редовищем і ситуацією в якій опинилась особистість. Чим 
яскравіше виражена життєстійкість, тим легше адаптуватися 
до навколишніх умов. Зараз здобувача вищої освіти дуже важ-
ливо вміти адекватно реагувати на неочікувані ситуації, зна-
ходити у своєму травмованому досвіді ресурси для особис-
тісного зростання та сприймати пережиті події як позитив-
ний досвід, щоб мати змогу і далі жити повноцінним життям.  
Тому психологи у закладах вищої освіти повинні допомагати 
студентам розвивати їхню життєстійкість, особливо у воєн-
ний період.
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